

2024天津舞蹈文化艺术博览会高峰论坛在津举行

# 立足传统文化 舞出中国故事

■ 本报记者 刘莉莉

日前,2024天津舞蹈文化艺术博览会高峰论坛在津举行。业内人士齐聚一堂各抒己见,共同探究中国舞蹈创作对传统文化的挖掘与探索,以及中国舞蹈与传统文化紧密结合的必要性。

《朱鹮》《红楼梦》《只此青绿》《永不消逝的电波》……近年来,不少中国舞剧成为演艺市场中的“爆款”,中国舞剧在不断探索与实践走向成熟。论坛上,著名剧作家、舞剧《朱鹮》《永不消逝的电波》编剧罗怀臻介绍了中国舞剧的发展历程,他表示:“中华人民共和国成立以后,西方的芭蕾舞、现代舞逐渐引入,中国民族舞蹈也开始进入剧场,我们的舞剧诞生了。早先的中国舞剧创作就提倡民族化,一方面创作民族题材的芭蕾舞剧,另一方面以民族舞蹈元素创造我们自己的舞剧。本世纪初出现的《大梦敦煌》《红梅赞》等舞剧已开始运用现

代形式,说明中国舞剧已经走向成熟。”

罗怀臻认为,舞剧如今的热火景象得益于几个方面。首先是剧场的建设越发先进,舞台很有科技感,比如多媒体的运用,密集的吊杆、升降的舞台等,都给舞剧发展提供了可能;精湛的艺术、精良的制作也为舞剧提供了强大保障;同时,目前舞蹈界培养出的这批人才,基本是“70后”到“90后”,他们对中华优秀传统文化更为亲近。另外,舞剧因为没有门户之见,一直是一个发展中的艺术。罗怀臻表示,正是由于现在舞剧有了市场,有了剧场,有了人才,有了观念,才有了今天的繁荣。

总览近年走红的舞剧剧目内容,“传统文化”是个绕不开的词汇。罗怀臻说:“当中华文化处于现代文明的背景下,就又一次激活了传统题材,因为‘越古代越现代,越民族越国际’。恰恰是在历史题材、古代题材作品中,人们更能看到强烈的现代感。”

通过新思路、新形式推动传统文化的现

代传承,是当前许多文艺创作者积极努力的事情。“只有红楼梦·戏剧幻城”运营公司总经理俞枫表示,《红楼梦》是中国古典文学中的高峰,怎样让这样一本书“活”起来是项目设立的初衷。对传统文化的挖掘要符合时代需要,形式上可以多样化。“只有红楼梦·戏剧幻城”中有21台沉浸式演出,每一台都很难界定它到底是什么类型,有的演出就像舞剧,因为舞蹈不需要语言,是一种更多人都能欣赏的艺术方式,所以在作品中就有大量运用。不拘泥于传统表现形式,是对新作品最好的诠释。传统文化需要创新,现在有大量创新作品受到观众欢迎,观众的欣赏水平以及作品质量都在提升。

从天津走出去的青年舞蹈家王亚彬曾学习中国古典舞多年,她表示这个过程让她对传统文化产生了强烈兴趣也得到了滋养。王亚彬介绍,2009年她开始创作“亚彬和她的朋友们”品牌作品,宗旨是“以世界语言讲述中国故事,以中国元素

呈现世界故事”。《青衣》《西游》由来自不同国度的艺术家共同完成舞台美学诉求,形成文化与创作理念的交流,属于“以世界语言讲述中国故事”,而根据易卜生同名作品改编的《海上夫人》则是“以中国元素呈现世界故事”,极简且写意的舞台,具有中国传统舞台语言风格,以现代舞语汇和中国舞元素共同演绎北欧风情,展现主人公的内心世界。

天津市舞蹈家协会副主席、天津青年友好使者艺术团团长程悦,以该团创作的带有天津本土特色的《名媛风华》以及与新疆和田地区合作排演的《山海情深》——“北京回信”等作品为例,从地域文化特色的角度出发,阐述了舞剧、歌舞剧创作中文化传承与创新的理念。程悦表示:“中华优秀传统文化博大精深,是文艺创新的重要源泉,今后我们会继承发扬老一辈艺术家的精神,为中国舞蹈、舞剧的繁荣发展贡献自己的力量。”

## 伉俪情深 风范永存

本报讯(记者 刘苒)昨日是周恩来邓颖超结婚99周年纪念日。为缅怀两位伟人的丰功伟绩和崇高风范,周恩来邓颖超纪念馆于昨日举办了“伉俪情深 风范永存”周恩来邓颖超结婚99周年活动。

周恩来侄女、原全国政协委员、中国新闻社原社长周秉德,周恩来秘书、武警指挥学院原副院长纪东,中共中央文献研究室原室务委员、周恩来思想生平研究会原名誉会长廖心文,南开大学周恩来政府管理学院教授、博士生导师徐行,周恩来在南开学校读书时的化学教师仇乃如先生孙仇大器等出席活动。

活动中,来宾们怀着深厚感情纷纷发言,解读周恩来与邓颖超的爱情故事及其对当代社会,特别是对青年人的深刻启示。随后,纪念馆宣讲团宣讲了以周恩来邓颖超爱情故事为主线的《从西花厅海棠花忆起》片段和《枫叶的情思》。

## “扶风起飞”剧目孵化上新

本报讯(记者 刘莉莉)昨日,“扶风起飞”剧目孵化平台发布了多部新作品的排演计划。

该平台以青年戏剧人为核心,以“出人、出戏、双效合一”为目的,着力在人才培养、剧目创作、项目运营方面摸索新道路、创立新机制,培养能写、会导、善演、懂营销的戏剧人才,打造兼具艺术性与市场性的剧目。截至目前,平台成功孵化了京剧喜剧《家有河东狮》、话剧《贼在囚途》、国风音乐剧《春归何处》等剧目,演出场次超80场,平均上座率超过90%,除在天津演出外还受邀赴外地演出。

此次孵化的作品主要包括,沉浸式绘本儿童剧《小国王噜噜》,改编自绘本《小兔子噜噜》,为孩子们搭建梦幻城堡;话剧《红楼十二官》取材《红楼梦》,融合了戏曲和舞蹈元素;话剧《朱莉小姐》改编自奥古斯特·斯特林堡的代表作;津味喜剧《烟火漫人间》将在一波三折的剧情中守望人间真情。

### 企业简讯 >>>

#### 勇担使命 凝聚奋进力量

近日,中铁十八局文蒙铁路三标一分部组织党员干部职工深入学习党的二十届三中全会精神。大家纷纷表示,作为文蒙铁路建设者,肩负着构建沿边铁路通道,促进边疆民族地区经济社会高质量发展的重任,必须深刻领会、准确把握,坚决贯彻全会精神,将其转化为推动工作的强大动力和实际行动。 张宸齐



#### 天津万科新锐房地产有限公司清算公示

致 鹏卓投资有限公司  
天津万科新锐房地产有限公司由于已被市监局吊销营业执照,需要在完成工商注销前进行清算,还请贵司自本公告之日起7日内速与我司联络,配合进行公司清算及注销工作。  
特此公告。  
公告人 天津万科新锐房地产有限公司



相关负责人介绍“平步青云”彩底鞋。

本报记者 胡凌云 通讯员 王巽 摄

■ 本报记者 仇宇浩

当“勾刻印绘”的杨柳青木版年画遇上“剪绣染缝”的老美华传统制鞋技艺,会碰撞出什么火花?如何让承载着中华优秀传统文化的传统工艺、非遗技艺真正融入生活?昨日,“履吉新展”——天津老美华“平步青云”彩底鞋暨天津杨柳青画社首款联名款发布会,让人们见证了天津杨

柳青画社、老美华鞋业服饰有限公司这两个“中华老字号”合力研发创新文创产品,促成两项国家级非遗强强联手,让传统文化和技艺焕发新活力的生动实践。

此次双方携手,希望将非遗中传统美术的文化元素和传统技艺的技术智慧,充分运用到传承、保护和发展工作中。双方组建了包括设计、开发、文案、销售策划等环节的合作团队,全力打造符合当代年轻

## “老手艺”交到“新朋友”

人审美情趣的“新中式”产品,为“老手艺”寻找“新朋友”,让非遗传统手工艺更加融入现代时尚生活。

天津杨柳青画社投入了设计、勾描、版印的主创力量,基于清代古版年画图案的形式,完成了设计部分。接受记者采访时,画社创新发展部负责人江楠介绍:“与其他艺术形式中出现的龙不同,年画中的龙是以铜钱串起来的‘钱龙’。在近百幅有龙形象的年画作品中,我们选择了清代古版年画《摇钱树》中的正面龙头为主图形象,大气稳重而不失灵动。色彩运用了年画中彩版套印的概念,赋予‘平步青云’彩底鞋独特的视觉符号。我们还将传统的白色千层底设计成由白色渐变成青色,呼应‘平步青云’的设计理念。七彩祥云鞋垫上是满绣的红金龙和青色的祥云花纹,红金色包边以及青色内里,将色彩

的运用渗透到每个细节。”

老美华鞋业服饰有限公司鞋开发团队突破性地解决了勾描与刺绣、套印与染色、工业色号与国画色号等工艺实现和质量标准的转化问题,完成了外观部分。“整鞋由传承百年的传统手工生产,经过了108道工序,其中手纳千层鞋底,共计4200针;鞋面采用平绣针法,共计62000针。”老美华鞋业服饰有限公司研发工程师彭刚告诉记者,“希望能体现传统文化中的美好寓意,同时兼具实用价值、商业价值和艺术价值,吸引更多年轻人。”

现场,天津杨柳青木版年画博物馆同步推出实验性特展“履吉新展”,分为遗真、寻迹、无界三个部分,第一部分展出了明末至清中期的4幅藏画,其他两部分展出了10幅清中期以来的古版年画和珍品鞋履。

# 浪漫七夕 以爱之名

## 刊登结婚启事 浪漫与仪式感满满

不得不,这届年轻人真是把浪漫玩到了极致,除了一起慢慢变老,还要和你在报纸上昭告天下。“纸质版的浪漫谁懂啊!”以后可以和孙子吹牛,你爷爷奶奶当年结婚可是上过报纸的。

其实早在民国时期结婚登报就曾风行一时。当时,国内婚姻法和婚姻登记制度并不完善,于是结婚时在报纸上公示成为一种约定俗成的习惯。一来知会了远近亲友;二来拥有一定法律效力,日后可以作为凭证;三来报纸便于长久保存,更具纪念意义。

**你知道吗?**  
报纸都会被当地的图书馆收录作为历史文献流传,也就是说几百年后可能会有人翻出这段历史,看到你们结婚的消息。





### 天津日报

咨询电话  
**23602233**  
**17622997767**

恭祝 XXX 先生、XXX 女士:诚实可靠、品行端正、秀外慧中、淑

女士佳偶天成,定于癸卯年农历五月廿二日(公历2023年7月9日)喜结良缘。值此新婚之际,我们祝两位新人琴瑟和鸣,花并蒂,枝繁叶茂,白头偕老,我们祝愿新人幸福美满!

结婚启事  
XXX先生与XXX女士于公历2023年7月9日(农历五月廿二日)正式结

结婚启事  
XXX先生与XXX女士于公历2023年7月9日(农历五月廿二日)正式结

结婚启事  
XXX先生与XXX女士于公历2023年7月9日(农历五月廿二日)正式结

结婚启事  
XXX先生与XXX女士于公历2023年7月9日(农历五月廿二日)正式结